

В Диссертационный совет 6D.KOA-006
при Государственном учреждении
«Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии
и перинатологии» Министерства здравоохранения и социальной защиты
населения Республики Таджикистан

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Маликоевой Сочиды Амиралиевны «Медико-социальные аспекты здоровья женщин, переживших акушерские кровотечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Актуальность. Эксперты единогласно отмечают, что акушерские кровотечения, являясь одной из основных причин материнской летальности и заболеваемости в большинстве случаев предотвратимы [Айламазян Э.К., 2014; Милованов А.П., 2015; Бапаева Г.Б., 2018; Kedar K., 2015]. Правильно выбранная акушерская тактика ведения беременности и родов, а также адекватное восполнение кровопотери имеют колоссальное значение в обеспечении благоприятных исходов [Айламазян Э.К., 2016]. Проведение анализа оказания помощи при акушерских кровотечениях среди «едва выживших» женщин позволяет найти дополнительные резервы для снижения материнской летальности.

Согласно автореферата, диссертационная работа Маликоевой С.А. является комплексным исследованием, позволяющим решить ряд нерешенных вопросов и определить цель настоящего исследования: изучить медико-социальные аспекты здоровья женщин, переживших акушерские кровотечения и разработать предложения по профилактике этого осложнения на всех этапах оказания медицинской помощи. Поставленные 5 задач конкретные, реально выполнимые и последовательно раскрываются во всех разделах работы, где соблюдается логическое научное исследование.

Из автореферата следует, что в диссертационной работе правильно определены объект и предмет исследования, критерии включения и исключения. Автором проанализированы ежегодные официальные статистические сборники Национального центра статистики МЗ СЗН РТ и ретроспективное исследование 255 родов женщин, переживших акушерские кровотечения в родовспомогательном учреждении третьего уровня – ГУ «Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии

и перинатологии» МЗ СЗН РТ. В исследование включены 161 пациентка с ПК (основная группа), 61 пациентка с ПОНРП и 33 - с ПП - (группы сравнения), 100 родильниц без акушерских кровотечений (контрольная группа), 40 пациенток, перенесших акушерские кровотечения.

В работе использованы современные, информативные, безопасные, апробированные методы обследования: общеклинические (общий анализ крови и мочи) и биохимические анализы (АЛАТ, АСАД, билирубин прямой и непрямой, фибрин, фибриноген), свертываемость крови по Ли Уайту. ультразвуковое исследование органов малого таза, почек и щитовидной железы, ЭКГ.

Достоверность результатов работы, обоснованность выводов и рекомендаций базируется на достаточном числе наблюдений и использовании современных методов статистической обработки материалов. Объем и статистическая обработка полученных данных являются репрезентативными.

Насколько можно судить по автореферату, в диссертации соискателя получены научные результаты, обладающие новизной и практической значимостью. Впервые в регионе установлено, что акушерские кровотечения в структуре материнской смертности являются лидирующей причиной и в динамике за анализируемый период времени не прослеживается стойкого снижения частоты акушерских кровотечений по отношению к общему количеству родов в целом по стране и в отдельных её регионах. Показано, что высокая частота развития АК и связанная с ними материнская заболеваемость и смертность обусловлена комплексом потенциальных факторов риска, основные из которых связаны с низким уровнем информированности женщин, медико-социальной отягощенностью, высокой частотой экстрагенитальной патологии. Выявлены упущенные возможности при оказании медицинской помощи женщинам, пережившим АК: ненадлежащий уровень антенатального ухода, недостаточная профессиональная подготовки специалистов по оказанию НАП, не соблюдение принципов «маршрутизации» для беременных, рожениц, родильниц и задержка госпитализации в учреждения третьего уровня, ненадлежащий послеродовой уход в стационаре. Научно обосновано использование методики аудита «near miss» как дополнительного резерва по снижению АК, материнской заболеваемости и смертности.

Достоверность результатов работы, обоснованность выводов и рекомендаций базируется на достаточном числе наблюдений и использовании современных методов статистической обработки материалов.

Судя по автореферату, основные результаты работы полностью отражают содержание диссертации. Практические рекомендации вытекают из выводов, реально выполнимы на всех уровнях оказания медицинской помощи.

Полученные результаты исследований отражены в 13 научных публикациях, из них 6 статей в рецензируемых журналах ВАК РТ, разработано 1 учебно-методическое пособие.

Достоинством исследования является четкость, ясность, конкретность изложения диссертационного материала в автореферате. Автор умело проанализировал теоретико-практический материал, тем самым, грамотно обосновал собственную точку зрения. В целом, автореферат оценен **положительно**. Замечаний по оформлению нет.

Судя по автореферату, диссертационная работа Маликоевой Сочиды Амиралиевны «Медико-социальные аспекты здоровья женщин, переживших акушерские кровотечения является самостоятельным научно-исследовательским трудом, обладающим достаточной степенью научной новизны, теоретической и практической значимости. Работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан о «Порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РТ от 30.06.2021г. № 267, а автор диссертационного исследования - Маликоева С. А. - заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по указанной специальности.

Составитель отзыва

Ганизода Мунира Худойдод - к.м.н., директор Государственного учреждения «Национальный центр репродуктивного здоровья МЗ СЗН РТ»



Начальник ОК Хакимова Хафиза

Подписант отзыва согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

Адрес учреждения: г. Душанбе, ул. Турсунзаде, дом 31
Контактные данные: телефон 907736671; электронная почта munira.ganieva.77@mail.ru

25.11.2022

25.11.2022